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Quartiere 3 Est 

e p.c. 
Sindaco del Comune di Padova 
Assessori del Comune di Padova 
Polizia Municipale di Padova 
Settore Servizi Demografici, Cimiteriali e 

Quartieri 
 
Padova, 22 giugno 2023 
 
Oggetto: Verbale della Consulta 3B, riunione del 20/06/2023 

 
VERBALE DELLA CONSULTA 3B 

RIUNIONE DEL 20 giugno 2023 
 

 
La Consulta 3B si è riunita in seduta pubblica, in presenza, nella sala “Erika Ferrazza” al primo piano del 
Centro Civico di via Boccaccio n°80, martedì 20 giugno 2023 alle ore 21.00. 
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Si procede alla verifica della presenza dei membri della Consulta: 
 

 
Presente Assente 

giustificato 

Assente 
non 

giustificato 

Brahim Azakay X   

Casetto Fabio - Presidente X   

De Antoni Mattia X   

Feltini Mauro  X  

La Caria Mariapaola - Vice Presidente X   

Mazzucato Franco  X  

Meo Barbara  X  

Moressa Iole X   

Siciliano Giuseppe Maria X   

Soncin Enrico X   

Buso Daniele - Vice Presidente (minoranza) X   

Corbo Antonio X   

Grigoletto Paolo  X  

Ravazzolo Alessandro X   

Rizzato Andrea X   

Varricchio Enrico  X  
 
Il Presidente, verificata la regolarità della convocazione, chiede alla Vice Presidente Mariapaola La 
Caria – che accetta – la disponibilità alla stesura del verbale che sarà sintetico. 
 
Si passa alla trattazione dei punti all’ordine del giorno. 
 
Il Presidente presenta il sommario dei punti all’ordine del giorno: 
1. DIMISSIONI DEL CONSULTIERE MAURO FELTINI. 
2. PRESENTAZIONE DELLE ASSOCIAZIONI “SESTANTE” E “ANDRENE” CHE OPERANO 

NEL NOSTRO QUARTIERE. 
3. AGGIORNAMENTO SUL BILANCIO PARTECIPATO 2023. 
4. NOTIZIE DAL TERRITORIO E COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA. 
5. VARIE ED EVENTUALI. 
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1. Dimissioni del consultiere Mauro Feltini 

 
Viene comunicato che, in data 7 giugno, il consultiere – nonché ex Presidente della Consulta – Mauro 
Feltini ha rassegnato le proprie dimissioni per motivi personali. 
È in corso, da parte del Capogruppo di Riferimento e quindi del Consiglio Comunale, la nomina del 
sostituto. 
Il Presidente ringrazia a nome di tutta la Consulta Mauro per l’impegno ed il lavoro che ha svolto in 
questi anni, e per tutto il supporto che non si vedeva ma fondamentale per lo svolgimento dei lavori. 
 
 
2. Presentazione delle Associazioni “Sestante” e “Andrene” che operano 
nel nostro territorio 
 
Il Presidente rende edotta l’assemblea che, nell’ottica di far conoscere le realtà che operano sul nostro 
territorio e metterle in comunicazione tra loro (creare reti sociali), ha avviato un percorso di 
presentazione di queste realtà all’interno delle sedute della Consulta.  
 
Cede, pertanto, la parola a Cristina Aiosa e Anna Sartori della Cooperativa “Sestante”, già nota per 
iniziative in quartiere col bando “Vivi il Quartiere” e che ha sede sopra l’Alì di Piazzetta Forcellini: 
La realtà esiste da 26 anni e lavora diverse aree: progettazione, mediazione scolastica, culturale, 
linguistica, accompagnamento disabili, sviluppo di comunità (Officina di Comunità aperta all’Arcella 
con scopo creativo). Prima del Covid e durante il Covid ha fatto attività di prevenzione e di sodalità 
(mascherine solidali). Due anni fa all’interno di un progetto di accoglienza migranti ha portato il 
cinema in piazza in Piazza Forcellini.  
Ora si stanno muovendo per capire come agire nuovamente nel territorio. Hanno la volontà di fare 
rete nel territorio e progettualità condivise. 
Finanziano le loro attività con contributi regionali, comunali e adesso vogliono sperimentare anche 
l’Europa. Partecipano anche a Bandi privati. Hanno lavorato in Piazza Mazzini per il Comune per un 
progetto di rigenerazione sociale. Sono presenti nella Casa di Quartiere all’Arcella. 
 
Il Presidente ringrazia le referenti dell’Associazione “Sestante” e cede la parola a Marco Barbuglio 
della neo Associazione “Andrene” che opera, e ha sede, nei territori della nostra Consulta e 
dell’adiacente Consulta 4A: 
Associazione neonata, fondata a marzo. Nasce da un gruppo di amici che si trovava da tempo per 
condividere ideali. Sede sarà l’ex Trattoria “Grotta Azzurra”. La voglia è di mettersi in gioco con un 
approccio di volontariato di base. All’inizio hanno gravitato su Parco Iris e Parco Landucci (CT4A) 
dove hanno svolto doposcuola e Swap Art per sensibilizzare al riciclo. 
Hanno avviato da poco un’attività di recupero alimentare (in contatto con un ragazzo che recupera 
frutta e verdura al mercato e redistribuisce) una volta alla settimana. Hanno organizzato un paio di 
gruppi lettura tra maggio e giugno per condividere riflessioni e fare cultura in modo informale.  
Da settembre vorrebbero proporre un Coro di Quartiere per mettere insieme generazioni che 
difficilmente dialogano tra loro.  
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Il primo progetto fatto è stato un doposcuola per i bambini (compiti e divertimento) al Parco Landucci 
per 2 volte alla settimana per un’ora e mezzo, due ore. A settembre si continuerà. In sede ci sarà uno 
spazio per aula studio per universitari e giovani lavoratori.  
Sono aperti a fare rete con altre associazioni.   
 
Si apre un momento di domande e risposte per conoscere meglio le associazioni:  
Domanda di Enrico Soncin, consultiere: da quando pensate di essere operativi in sede? Risposta di 
Barbuglio: da settembre. 
Domande del Consigliere Comunale Nereo Tiso: come avete fatto ad avere la Grotta Azzurra?  Quanti 
siete? Risposta di Barbuglio: La stiamo acquistando (finanziatori privati) e la stiamo salvando 
perché altrimenti sarebbe diventata una palazzina residenziale. Siamo in 40 soci.  
Sempre dal Consigliere Tiso: Il nome Andrene cosa vuol dire? Risposta: E’ il nome scientifico delle 
api operaie.  
Intervento del Presidente Fabio Casetto: si potrebbe fare una targa a ricordo della storicità del luogo 
così da non perdere la memoria. 
Intervento di Marco Barbuglio- Ass.Andrene: vorremmo organizzare un evento con chi ha vissuto il 
luogo e chiediamo l’aiuto di tutti.  
Su questo la cooperativa Sestante interviene per proporre il loro aiuto.  
Domanda del Vice Presidente Buso: avete contatti con Massimiliano Ferriani, ultimo gestore? 
Risposta: non abbiamo avuto alcun rapporto.  
Il Presidente esorta l’associazione “Andrene” ad aprire lo spazio alle diverse Associazioni.  
La Vice Presidente La Caria Mariapaola fa presente alle due realtà che sono in essere due bandi del 
Comune ai quali potrebbero partecipare. 
 
Al verbale verranno allegate le presentazioni/volantini delle due realtà. 
 
  
 
 
3. Aggiornamento sul Bilancio Partecipato 2023 
 
Il Presidente cede la parola alla Vice Presidente Mariapaola La Caria che rende edotta l’assemblea 
sullo stato dell’arte del Bilancio Partecipato 2023. 
 
Lo stato dell’arte del Bilancio Partecipato 2023 è il seguente:  
Almeno una delle iniziative a contributo diretto ha ricevuto già incarico e sta lavorando con la Scuola 
Elementare “Levi Civita” di Camin per programmare il laboratorio. 
Il Bando dedicato ai Laboratori per i cittadini (teatrali e culturali) e altre iniziative culturali si è chiuso 
nei giorni scorsi e in sede di Consulta del 18 luglio si riferirà sull’assegnazione dei contributi. 
Per quanto riguarda le iniziative di sostegno alle famiglie e ai cittadini del territorio in difficoltà, 
bando relativo al Settore Servizi Sociali, una parte dei fondi dedicati ad attività di competenza diretta 
del Settore Servizi Sociali è stata già definita con l’Assessora Colonnello. La parte rimanente, da 
mettere a bando è in fase di definizione specifica per la redazione del bando o dei bandi dedicati.  
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4. Notizie dal territorio e comunicazioni della Presidenza 
 
Il Presidente Fabio Casetto riferisce che dal 5 giugno è operativo lo sportello Anagrafe che ha ufficio 
proprio qui al piano terra coi seguenti orari: 
Lunedì 8:15 - 13:00 
Martedì 8:15 - 17:00 
Mercoledì 8:15 - 13:00  
Giovedì 8:15 - 17:00 
Venerdì: 8:15 - 13:00 
 
Per quanto riguarda le altre iniziative, ci è pervenuto che venerdì 23 alle ore 16.00 presso il teatro del 
“Civitas Vitae Nazareth (OIC)” si terrà lo spettacolo “Il fiore luminoso”, uno spettacolo del Collettivo 
Teatrale Sottoportico. 
 
Torna, anche quest’anno, l’atteso appuntamento di “GirovagArte”, il palinsesto culturale dell’estate 
padovana che arriva nei quartieri a bordo di un truck, con numerosi eventi ospitati anche nei parchi 
cittadini e nelle biblioteche. A partire da giovedì 29 giugno i rioni diventano il palcoscenico naturale 
di oltre quaranta appuntamenti tra musica, teatro, cinema, incontri con autori, trekking urbani e 
spettacoli per bambini. Dal 10 al 13 agosto il truck sarà presente nel parcheggio del Parco Iris lato 
via Canestrini con eventi musicali, teatrali e la novità di quest’anno: il trekking urbano.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



       
 
 

Comune di Padova 
Consulta 3B (Forcellini, Terranegra, Camin, Granze, ZIP) 

 

6 
 

 
5. Varie ed eventuali 

 
Si ricorda che la Consulta richiede a cittadini e associazioni di comunicare le iniziative sul territorio 
(con una mail a consulta3b@comune.padova.it) e si impegna, per quanto possibile, a promuoverle 
via Facebook e via e-mail. 
 
È sempre attivo lo sportello di ascolto ogni martedì mattina dalle 10.00 alle 12.00 nella saletta al 
piano terra del centro civico di via Boccaccio n°80. 
 
La prossima Consulta, ultima prima della pausa estiva, si terrà martedì 18 luglio alle ore 21:00 presso 
la sala “Nilde Iotti” e sarà presente l’Assessore allo Sport Diego Bonavina. 
 
Interventi dai Consultieri e dal pubblico:  
1. Vice Presidente di minoranza Daniele Buso propone di riprendere in mano la questione “Piazzetta 
San Camillo” e ringrazia Mauro Feltini per il lavoro svolto in passato. Ritiene l’iniziativa importante 
per quella parte di Quartiere. Propone di incontrare l’architetto comunale Marescotti ed il nuovo 
Parroco (Don Donato Cauzzo), il Presidente Casetto si rende disponibile a organizzare un 
appuntamento con la presenza di entrambi. Il tema riporta ad una questione aperta: l’edicola di San 
Camillo, ma si concorda di andare avanti un passo alla volta per non bloccare un’eventuale 
progettualità. L’edicola di San Camillo è una proprietà privata chiusa da ormai circa 15 anni 
(problemi con gli eredi), il Presidente Casetto s’impegnerà a discutere col Comune la questione. 

2. Il Consultiere Andrea Rizzato informa che da 10 giorni sono partiti i lavori del SIR3 lungo la 
passeggiata “G. Bianchini d’Alberigo” per cui la pista ciclabile è a mezzo servizio. 

3. Il Consultiere Alessandro Ravazzolo propone di ringraziare l’associazione “Retake” per il lavoro 
svolto quotidianamente in via Nuova zelanda e limitrofe di ripulitura dai rifiuti e di predisposizione 
e svuotamento di sacchi neri per la spazzatura su ogni lampione. 

4. Il Consultiere Antonio Corbo chiede info sulla questione parcheggi nelle vicinanze della Scuola 
Inglese di via Forcellini. Si propone di portare la questione al Tavolo Territorio e di incontrare i 
gestori della Scuola per rinforzare il dialogo. 

5. Il cittadino Sig. Cecchinato chiede informazioni sull’ormai nota questione di via Asconio Pediano: 
in particolare informa che il traffico è aumentato considerevolmente e che c’è l’erba da sfalciare. 
 
 
Il Presidente ed il Consultiere Enrico Soncin informano che il Tavolo Comunità si terrà, invece, 
martedì 4 luglio 2023 alle ore 20:45, previa convocazione a mezzo mail e social, c/o la nostra Sede. 
 
 
La seduta si conclude alle ore 22.35. 
 
 
 La Segretaria Verbalizzante Il Presidente 
 Mariapaola La Caria Fabio Casetto 
 

mailto:consulta3b@comune.padova.it


CONTATTACI!
Via Stefano dall'Arzere, 18/a, Padova

 
partecipazione@coopilsestante.it

3938650965
 

Cooperativa Il Sestante Onlus
 

cooperativailsestante
 

https://www.coopilsestante.it/

LABSESTANTE
OFFICINA DI
COMUNITÀ

La serranda dell 'Officina è uno
dei prodotti del Progetto 

"The Ring":
un progetto di rigenerazione

urbana del 2018.
L'artista è Ilaria Brotto.

Sei un cittadino, un gruppo di amici,
un'associazione che ha voglia di

partecipare alla vita di quartiere? 
Vieni a trovarci per progettare insieme

le prossime iniziative!

Servizio di Partecipazione, 
Sviluppo di Comunità 
e Mediazione Sociale

Accogliamo percorsi di TIROCINIO,
STAGE LIBERI e VOLONTARIATO

 
Contattaci a 

partecipazione@coopilsestante.it
ti aspettiamo! 



Progettazione 
e ricerca

 
LabSestante Officina di Comunità nasce nel

2018 come sede operativa e progettuale
della Cooperativa Il Sestante. 

Uno spazio dedicato alla partecipazione,
all’inclusione e allo sviluppo di comunità.

L'Officina di Comunità si pone l’obiettivo
attraverso l’arte e la cittadinanza attiva di

promuovere il benessere, il prendersi cura
di spazi e relazioni in progetti di

rigenerazione urbana e mediazione
sociale.

 

Ascolto,  accoglienza e
accompagnamento per 

generare nuove opportunità!
 

Scopri  tutt i  i  nostri  servizi  
 sul  sito e vieni  a trovarci  ai

prossimi appuntamenti !  

LE NOSTRE ATTIVITÀ

Lab Intrecciamoci
Spazio di conoscenza e confronto durante i l

quale si intrecciano colori, storie ed
esperienze di emancipazione attraverso la

creatività.

Lab Giochi dal Mondo
Un viaggio intorno al mondo alla scoperta di

giochi, tradizioni e culture per imparare e
costruire giochi tradizionali provenienti da

ogni angolo del nostro pianeta. 

Cittadinanza Attiva
I l  laboratorio, destinato a migranti e

richiedenti asilo, si pone l 'obiettivo di
promuovere l 'empowerment dei partecipanti e

favorire la loro inclusione, affiancando a
metodologie e contenuti tradizionali l 'uso di

tecniche artistico-creative.

Clean up di Comunità
Prendersi cura degli spazi e delle relazioni del

quartiere.

Promozione di reti e nuove
alleanze territoriali

Rendere la comunità protagonista di un processo
di rivitalizzazione sociale ed economica al fine di

promuovere coesione sociale e confronto tra
culture e prevenire fenomeni di discriminazione

ed esclusione.

Passeggiate fotografiche e
di comunità

La fotografia come strumento di
partecipazione e scoperta di narrazioni

alternative del territorio.
 

Casa di quartiere
Marchesi Living Lab

Spazio aperto a tutta la cittadinanza, per
attività, incontri , iniziative, feste e tanto altro. 

Tab-Lab:
alfabetizzazione digitale
Percorsi di gruppo di educazione alle nuove

tecnologie.

ALTRI SERVIZI

Orientamento 
e servizi al

lavoro

CHI SIAMO

Lab a scuola
Interventi nelle scuole con attività volte alla
prevenzione del conflitto, del bull ismo e alla

diffusione delle conaspevolezza circa la
tematica della discriminiazione.  

Sviluppo di
comunità e

partecipazione

Mediazione
sociale dei

conflittiAccompagnamento
sociale 

Accoglienza 
e integrazione



ASSOCIAZIONE ANDRENE 
 
 
L’Associazione “Andrene” è un'Associazione di volontariato e promozione sociale senza 
scopo di lucro fondata nel marzo del 2023 a Padova da un gruppo di amiche e amici che 
abitano principalmente tra i Quartieri 3 e 4. Si tratta di un percorso che nasce in maniera 
informale alcuni anni prima attraverso incontri e appuntamenti regolari: momenti di 
convivialità che diventavano occasione per stare insieme e confrontarsi su tematiche di 
attualità, su quello che accadeva in quartiere e in città e che sono stati spesso il punto di 
partenza per proporre esperienze, viaggi, collaborazioni, partecipazioni. Di conseguenza, i 
periodi estivi sono stati occasione per coltivare un percorso collettivo con viaggi ed 
esperienze, per stare insieme e per ampliare gli orizzonti. Così, nonostante le limitazioni 
dovute all’ emergenza sanitaria causata dalla pandemia di Covid19, grazie ad una 
collaborazione di volontariato con il Centro Caritas di Ostia, abbiamo svolto servizio presso 
le mense popolari nella difficile estate del 2020, anno in cui Padova era capitale europea del 
Volontariato.  L’anno successivo, abbiamo scelto di svolgere con Libera attività di 
volontariato e formazione presso la Cooperativa Valle del Marro di Polistena (RC. Col tempo 
è quindi sorto e maturato in noi il desiderio di concretizzare questa collaborazione informale 
e impegnare quella collettività di singoli nella costituzione dell’Associazione per renderla un 
concreto strumento di attività e impegno. 
 
Dal momento della sua fondazione l'Associazione sta portando avanti diversi progetti tra cui: 

• PROGETTO CLASSE-FUORI: è un doposcuola sociale gratuito e aiuto compiti per bambine/i 
e ragazze/i, dalla terza elementare alla i terza media a cura di studentesse e studenti 
dell'Università di Padova e docenti delle scuole medie. Il progetto si è svolto negli ultimi 
mesi di scuola presso il parco del Castelletto in via Landucci, Padova. 

• PROGETTO IRISCAMBIO: si tratta di un progetto di recupero, scambio e rivalorizzazione di 
libri e vestiti usati, in stile porta e prendi. 

• GRUPPO LETTURA: si tratta di un momento di libera condivisione e riflessione di letture 
e/o testi su un tema proposto. 

• Il PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE DELLA EX TRATTORIA GROTTA AZZURRA: si propone 
di recuperare e rivalorizzare l'immobile dove aveva sede la storica trattoria Grotta 
Azzurra, sito in via Colleoni 49, nel cuore del quartiere Forcellini della città di Padova. 
L’obiettivo è quello di, mantenendo e ricercando rapporti di cooperazione e costruzione 
collettiva, trasformarlo in uno spazio aperto al quartiere, un centro di aggregazione e 
promozione sociale accessibile alla collettività e alle proposte delle realtà associative 
informali e formali non solo a livello di quartiere ma anche oltre. 

Lo spazio della Grotta sarà gestito dall’Associazione “Andrene”, che ne ha totale 
disponibilità.  


